

”سمط اللالی“ پر تنقید کا جواب

از مولانا عبد العزیز الہمنی صدر شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علیٹ گڈھ

پروفیسر من عبد العزیز صاحب نے جو عمدہ ماضی میں عربی زبان و ادب کے مسلم الثبوت استاذ ہیں اور جن کی عربی تصنیفات و تالیفات ہندوستان سے بدرجہا زیادہ مصر و شام کی علمی مجلسوں میں احترام و وقعت کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہیں، دو سال ہوئے اپنی دایۂ ناز اور ضخیم کتاب سمط اللالی شائع کی تو اس پر جہاں عربی جرائد و رسائل میں بہترین ریویو ہوئے، مولانا ابو عبداللہ محمد بن یوسف السودی صاحب نے ایک حیرت انگیز تنقید بھی لکھی جو پچھلے دنوں ”معارف“ اعظم گڈھ کے متعدد اشاعتوں میں شائع ہو چکی ہے۔ مضمون زیر نظر اسی تنقید کا جواب ہے۔ جو جامعاً عربی زبان و ادب کے قابل قدر نکات و لطائف پر مشتمل ہے، اور جو علماء عربیت کے لیے بہت زیادہ پرسی کا باعث ثابت ہو گا۔ حضرت مجیب کے کلام میں کہیں کہیں تلخی و شوخی پیدا ہو گئی ہے، لیکن جن حضرات نے سودی صاحب کا مضمون ازل سے آخر تک پڑھا ہے وہ اس جو اب کا مطالعہ کرنے کے بعد اس حقیقت کا لازماً اعتراف کریں گے کہ میں صاحب ”جزاء سیئۃ سیئۃ“

مشلہا اور دناھم کما دالوا کی حد سے تجاوز نہیں ہوئے ہیں۔ (بڑھان)

دو باتیں!

وما کمد الحسنا و شیباً اسردت - ولکن من یزحم البحر بیضرق

دل مضطر ہے پوچھنے رونق بزم! میں آپ ایہ نہیں لایا گیا ہوں

”سورت کے ایک معروف عالم باجوکتِ مخطوط ہیں، آپ کا نام نامی مولوی ابو عبد اللہ محمد بن یوسف ^{المؤتلی} ہے۔ آپ نے از خود اپنی تعلیم دہلی اور رام پور میں حاصل کی، ساتھ ہی ساتھ تجارتی مشغلہ بھی جاری رہا، اس لیے آپ اساتذہ کے چنداں مرحومین منت نہیں اور اس لیے آپ کے علم میں حکم اصلاح اور کاٹ چھانٹ کی کافی گنجائش ہے جب آپ کو ادھر کساد بازاری کا اندیشہ ہوا، کہ آخر ہند کے ذخائر مخطوطات غیر فانی تو تھے ہی نہیں تو آپ نے اپنی عنانِ عنایت کو ویسی عربی مدارس کی اصلاح کی طرف متوجہ کیا: جامعہ ملیہ، بنارس، اور دہلی کے رحمانیہ و جامع اعظم، گرچہ کہ اپنی تن آسانی اور ناسازگاری مزاج سے مجبور تھے، اس لیے عموماً اجناس روزگار سے نہ بنی، متولیوں اور علمائے بڑے بڑے معرکے جیتے، رسالہ بازی رہی، اور دست و گریباں بھی ہوئے، کہ الحزب بیننا و بینہم بیجاں۔ اور پھر بالآخر عزالت گزینی پر مجبور ہوئے۔

اس اثنا میں اس ملامت کو چلانے کے لیے ہر نمایاں عالم کے منہ آتے رہے، اور مقتضائے ^{کے} مثل میں حکیم ملا الامام عجیب عجیب گل کھلائے، شبلی و ستید، مناظر حسن گیلانی، علماءِ دائرۃ المعارف، مولوی محمد ^{سنال} جوناگڑھی وغیرہم اور اکثر کے خلاف مضامین بھی لکھے، بلکہ اگر اللہ جھوٹ نہ بولے تو آپ کی (صحیح کرنیکو) دو کتابوں کے بعد پھر آپ کے یہی مضامین و معارک ہیں۔ ”یشیب لہولہا الولید جن کو آپ کا شاہکار کہا جاسکتا ہے بقول آپ کے :-

تلك آثارنا تدل علینا فانظروا بعدنا الی الاشار

آپ نے باوجود دعویٰ عمدتیت ادب کی دو کتابیں معقول اجرت پر حیدرآباد کے لیے ایڈٹ فرمائی ہیں، وہیں ان دونوں میں آپ کی ڈاکٹر کرنیکو سے رتااشی ہے، جس کی انہوں نے ہر ہندی دست اور شاگرد سے شکایت بھی کی ہے، بلکہ دمشق کی مجمع علمی عربی کے شہرہ عالم رسالہ ص ۷۰، ۱۹۲۹ء میں اس کا

داچہ لکھا آپ ہنوز بقید حیات ہیں اس لیے حولنا زیادہ موزوں ہے۔ یوں بھی آپ کے کشتگانِ جفا کے آپ کے گرد پڑتے لگے ہوئے ہیں کہ للعقل حول ابی العلاء مصارعاً۔

رہنا بھی رویا ہے، عاجز نے دسمبر ۱۹۴۳ء میں کتب خانہ آصفیہ جاکر مسٹر کرنیکو کا نسخہ مسرودہ بمقام خود دیکھا، اور گذشتہ ماہ حیدرآباد میں مدیر معارف کو بھی معائنہ کرنے کی دعوت دی۔ کہ شنیدہ کے بودمانند دیدہ اہملاحظہ ہو بذیل دو اوپن نمبر ۸۴۴ فرست مع ۲ ص ۲۸۴۔ خود نواب عماد الملک مرحوم نے جن کے مسرودہ پر چھپا تھا اپنے اجاب سے اس امر کی شکایت کی ہے۔

عاجز جب ۱۹۳۳ء کو اپنی مسرودہ استنبول و شام فلسطین و عراق کی رحلتہ علمیہ سے کامیاب سورتی اور حسین واپس ہوا، اور مسقط اللانی شائع کر دی، تو کہیں سے ان باتوں کی بھنگ نہ معلوم کس نیک بخت دستا- مدیر معارف نے آپ کے سامع اجلاں تک پہنچا دی، پھر کیا تھا اندر ہی اندر کوئی چیز چٹکیاں سی لہنی رہی، جس کو آپ آخر ضبط نہ کر سکے، اور باہرین ہفتہ سبطہ فی الجہم کچھ ایسے دل تنگ سے ہوئے کہ ایک چٹھہ صفحے کا خط دھر گھسیٹا، حالانکہ ہمارے باہرین سترہ اٹھارہ سال سے کوئی سلسلہ مراسلت نہیں تھا، اور اس سے پیشتر بھی سفر کے حکم میں تھا، جس میں اس سچ لفظ آنجناب ہر اسفر علی کے مسرودہ ہونے پر دشنام کارخانہ اغلاط کا پیکش، اور ایک نسخہ مسقط کے بطور ٹیکس نہ ملنے کی شکایت تھی، مگر میں نے بمقتضا یہ ماکل قول لہ جواب جواب مایکمرہ التکوت خاموشی اختیار کی۔

گذشتہ دسمبر میں مدیر معارف کی زبانی معلوم ہوا کہ آپ نے خلافت توقع کہ مارا ازیں گیا، ضعیف آپ کی تنقید سخط اس گماں نمود، کوئی آٹھ دس ماہ سے ایک طویل تنقیدی مقالہ بغرض اشاعت بھیج رکھا ہے، جس میں میں کرنیکو اور سید بدرالدین صاحب کے اغلاط فاحشہ قلب بند کیے ہیں اور ہر ایک کو بھستہ مسردی بطور تادیب لکھیوں کا اندازہ بھی پیش کیا ہے۔ مگر کسی سبب سے کرنیکو کو توصات بچا لیا گیا، اور جزیرہ بدرالدین کو بھی اور حسین کے متعلق چونکہ سخت جانی کا شبہ تھا، اس لیے اس کو رہنے دیا گیا، حالانکہ اس عاجز فریب نے تو بطور متطوع (والظہیر) باقی ہر دہ کی طرف سے بھی جواب دہی کرنے کے لیے اپنے تئیں پیش کیا تھا، جس طرح

(را) کرنیکو تک تو آپ کی اس صدا بصر کی کسی طرح رسائی نہ تھی، یوں بھی وہ اندوہ مجھ سے مسرودہ تھے۔

اب آپ سب صاحبان کی خدمت کرنے کو حاضر ہے۔ مگر اس کی ایک نہ سنی گئی۔ بقول میر معارف
چونکہ مضمون کا پتہ حصہ وہ کلمات تھے جو اب ہندو سوسائٹیوں میں مروج نہیں رہے اس لیے تقریباً
اٹھ ماہ تک دونوں کے مابین اس سلسلہ میں مراسلت چلتی رہی، اور بالآخر وہ بدیں شرط آمادہ ہو گئے کہ
معض وہ فقیر کلمات حذف کر دیے جائیں، جو محفل بالمعنی نہیں ہوں مگر بقول میر پر موصوف یہ بات مشکل تھی
اس لیے کہ مضمون کا انحصار تقریباً انہی چیزوں پر تھا۔ چنانچہ ناظرین نے اپریل تا جون کے جو نمبر پڑھے
یہ وہ دراصل اصلاح شدہ شکل میں ہیں۔ عاجز نے بطور اہتمام دیر نہ کر کے مختلف ذرائع سے ذہن نشین
کر لیا کہ اس کی اشاعت سے مطلوبہ فائدہ شاید حاصل نہ ہو سکے، نیز سورتی صاحب کے خط سومین
کے چند غیر حقیقی اغلاط بھی دکھائے، مگر لا حاصل؛ آپ نے ان کے پیچھے اصرار اور اپنے نفس کے اندوہی
تقاضے سے مجبور ہو کر آخر کار ان کو شائع کر ہی ڈالا۔

تفہیم نہایت اہم اور مفید فن ہے۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں رحمہ اللہ من اھدی الی عیوبی۔
کوئی انسان فرشتہ نہیں، خامی بشر کے ساتھ ساتھ ہے، کہ اول الناس اولی الناس۔ مگر اس کی مشروط
اولیٰ یہ ہے کہ بے عیب (صحیح بے عیب) ہو، معض خدمت حقیقت پیش نظر ہے، ذاتیات سے دور ہو، اور
تفقہ کچھ اپنی جان کا بھی محاسبہ کرنے کا خوگر ہو۔ رہا یہ امر کہ یہ باتیں کہاں تک مضمون زیر بحث میں پائی جاتی
ہیں، سواس کا اندازہ کرنا ہمارے ناظرین کرام کا کام ہے۔

مگر چونکہ سرزمین ہند میں ہنوز مخلص خادان علم کی بہت کمی ہے اس لیے پبلک کا مذاق بھی ایسی
مناسبے منحرف ہے، علما میں نخاسد و تبخض کی گرم بازاری، اور تنقید کو جیلے دل کے پھپھولے پھولنے
کا ایک آلہ بنا لیا گیا ہے وہیں! اس لیے تیس سال سے میں نے کسی زندہ انسان پر تنقید نہیں کی، نہ کسی سے
انجھا، اور الحمد للہ کہ بائیں ہر مجھے کام کا میدان بہت فراخ نظر آیا۔ مگر بہر حال یہ بات تو کسی طرح میرے بس

دا، کہ شاید حریف اتنا پورا نہ نکلے۔

مدار ہند کا
نقطہ تنقید

میں اور
تنقید

میں زمینی کہ اوردن کو اپنی تعقیب سے باز رکھ سکوں، کہ لست علیہہ و بسطہ، گروہی میں تالیفیں لکھ لکھ کر اپنے
 آئیں دارالامان میں سمجھ کر قدرے مطمئن سا ہو گیا تھا، مگر اپنے لکے کے علماء و نادار کے اشارے پر چل کر
 لا محالہ ان کے ارشاد کی تعمیل کرنا ہوگی۔ چنانچہ اس سلسلہ کی یہ پہلی کڑی حاضر ہے، و شیئہ ثان و ثالث۔
 مگر بیرونی دنیا کے علماء کو جو ہر شش ماہی پر مہین کی ایک آدھ کتاب دیکھنے کے کچھ عادی ہوئے تھے جب یہ معلوم
 ہوگا کہ مہین کو وہیں ابھایا گیا ہے۔

توزیر سیرام آکر خوش تما شائیت:

اور اس کو اشخاص کے بت پندار کے توڑنے کی خدمت مفتوح کر دی گئی ہے، تو ان کے استعجاب کی کوئی
 انتہا نہ رہی، مگر کیا ہوا لارادۃ لغضاء اللہ۔

چونکہ جناب منتقد نے مجھ سے یہی چاہا تھا کہ ان کے علی جواب کے ساتھ ساتھ ان کے بے لگام
 ریمارکوں کی طرف بھی دیکھتا چلوں، اس لیے اس مضمون کو لا محالہ اسی حد تک ذاتیات سے لگاؤ ہوگا
 جتنا کہ بدرجہ جواب لائبریری تھا، پھر بھی میں نے پوری کوشش کی ہے کہ ان کے استحقاق کی حدود سے
 بہت آگے نہ نکل جاؤں و لمن انتصر بعد ظلمہ فاولئک ما علیہم من سبیل۔ پھر بھی اس میں کوئی
 کلام نہیں کہ آج میں برخلاف عادت جاریہ اس وادی پر فار میں قدم رکھ رہا ہوں جہاں مجھے جبراً لگیشا
 گیا ہے۔ حوالہ باخذ اکر ویم ورتیم!

ناظرین سے قبل اس کے کہ وہ زبان انکار کھولیں یہ عاجزانه التماس ہے کہ وہ منتقد کے زندان
 فقر و علی انحصار عربی اشال و ابیات پر ضرور نظر رکھیں گے جو ابتداءً ایک خاموش خادم علم کے لیے استعمال
 ہوئے ہیں، امید ہے کہ اس وقت وہ اس عاجز غریب کو ضرور معذرت تصور فرمائیں گے کہ الہادی اعظم :-

فلو انی ہلیت بھاششی خو ولتہ بنو عبد اللدان

لسان علی ما القی ولكن تعالوا فانظروا ہمن ابتلائی؟

(۱) مجموعہ لکھی ہوئی پڑھنا بجز انحال یہ شریف قید ہوتا تو میں یہ سب تکلیف جمیل اپنا گرامر تو دیکھ لو جس بل میں پھانسا ہے۔

نند اور غلام اور کہ
پہلے کس کس ہیں؟

اغلاط بلکہ اقوال خطا میں تو سترہ ہیں مگر معارف میں پوری دنیا پراختہ صاف کر کے پچھن تک پہنچائے ہیں
مگر یہ میں کس سے؟ سو یہ سوال بڑی ڈیڑھی کھیر ہے۔ ابو تمام کے متعلق مشہور ہے کہ پہلے اُس نے "باب الحکماء"
یا نہ صریحاً اور پھر عمل پیرا، راستہ میں جس جس مضمون کے بھی اچھے ابیات آتے گئے درج کر آگیا، پھر جب تک گیا
تو وہیں اس باب کو ختم کر دیا، اور دوسرا باب شروع کیا۔ یہی حال آپ کا بھی ہوا ہے، دعویٰ تو یہ ہے کہ محض پہلے
۵۰ صفحات کے اغلاط ہیں، حالانکہ مقدمہ اور پہلے ۵۰ صفحات کے بعد صفحہ ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰
۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸ پر بھی نظر عنایت ہوئی ہے اور اسی پر بس نہیں کی بلکہ میری ما آنفق لفظ ابو
العلو و ما الیہ، مقدمہ المدخل کو بھی جوڑی کی شکایت نہیں رہی، اور پھر میرے ساتھ ساتھ گیموں میں گمن
کی طرح مولوی بدرالدین کی شرح المختار، لومیس شیخ کی "الانفاط"، گوئیدی کی "الانفال"، اللانی، الامالی، اور شہ
الامالی بھی پس گئیں۔

علا سلف جنگی
تغیظ کی گئی

ہے وہ پھیب علم سلف و خلف، جو محض اس جرم کی پاداش میں کہ آئندہ چل کر کیوں میرا حریف
اُن کا نام لیتے ہے سزا بے ہونے میں، اور اُن پر خاک اُڑائی گئی ہے، تو اُن کی طویل فہرست میں سے چند ایک
یہ ہیں، بشمول سورتی و قالی و کبری و زمین :-

ضرابن القعقاع، قعقاع، حاجب، ابجر، ابراہیم بن الحارث، ابن عمر، ابن عباس، معاویہ جو برب
صحابہ ہیں۔ پھر ابن ابحق، ابن ہشام، ہند بنت اسماء، انباری، جمعی، ابن الانباری، ابو العلاء، فیروز آبادی،
صافحانی، مرزبانی، ابن منظور، سید مرتضیٰ، اصہبانی، ابو زید، بخاری، توحیدی، ابن قتیبہ، ابن درید، ابو
عبیدہ، ابن رشیق، بغدادی، طبرانی، بغوی، ابن حجر، عینی، زعفرانی، آمدی، ابو ہلال، ابن عساکر، ابن
خلکان، تبریزی، ابن عبدالبر، صاحب الکشف، ابن سیدہ، ابن السکیت، شقیطی، عبد الفنی الحافظ، جاحظ
وغیر ہم، پھر لومیس شیخ، گوئیدی، لیال، بدرالدین وغیر ہم۔ اتوں پر کم و بیش تو محض اس چند صفحات کے مضمون
میں پراختہ صاف کرنے کی نوبت آگئی، اگر کسی بیضا تالیف کی نوبت آتی تو لا قدر اللہ تو اغلباً نسل آدم کی پوری

فہرست آجاتی، اور درحقیقت اس طرح بلا ارادہ آپ کے ہاتھوں یہ علم رجال کی سب سے بڑی خدمت سر انجام پائی جو اولین و آخرین میں کسی سے نہ بن آئی۔ بیخ ہے۔ کہ ترک الاولیٰ للآخر۔

ماشاء اللہ اگلا پھلا کوئی عالم آپ کی نگاہ نکتہ نوازیں نہیں چھتا، جب اور جس کو جی چاہے نہایت مسخر آمیز انداز میں دھتکار دیتے ہیں، بشرطیکہ حریف نے اُس سے کچھ استفادہ کیا ہو۔ ورنہ اپنی ضرورت کے لیے تو آپ ہر متاخر کو توجہ اللہ فی الارض بتاتے ہیں۔

آپ کے شاندار
اعلام کا جائزہ

اب میں آپ کے شاندار دادہ اعلاط کا جائزہ لیتا ہوں۔ قریباً نصف مضمون یا معارف کے تین نمبروں میں سے ڈیڑھ نمبر تو محض تمسید کی نذر ہو گیا ہے، ازاں بعد تنقید شروع ہوتی ہے، جس کے حسب ذیل نمبروں

کا مسطہ کی تنقید سے کوئی علاقہ نہیں، ۱۰ (۱۱ اور ۱۲) ج ۱، ۱۳ اور ۱۶، ۱۷ اور ۱۸، ۱۹ اور ۲۰، ۲۱ اور ۲۲، ۲۳ اور ۲۴، ۲۵ اور ۲۶، ۲۷ اور ۲۸، ۲۹ اور ۳۰، ۳۱ اور ۳۲

۳۱ اور ۳۲، ۳۳ اور ۳۴، ۳۵ اور ۳۶، ۳۷ اور ۳۸، ۳۹ اور ۴۰، ۴۱ اور ۴۲، ۴۳ اور ۴۴، ۴۵ اور ۴۶، ۴۷ اور ۴۸، ۴۹ اور ۵۰، ۵۱ اور ۵۲، ۵۳ اور ۵۴، ۵۵ اور ۵۶، ۵۷ اور ۵۸، ۵۹ اور ۶۰، ۶۱ اور ۶۲، ۶۳ اور ۶۴، ۶۵ اور ۶۶، ۶۷ اور ۶۸، ۶۹ اور ۷۰، ۷۱ اور ۷۲، ۷۳ اور ۷۴، ۷۵ اور ۷۶، ۷۷ اور ۷۸، ۷۹ اور ۸۰، ۸۱ اور ۸۲، ۸۳ اور ۸۴، ۸۵ اور ۸۶، ۸۷ اور ۸۸، ۸۹ اور ۹۰، ۹۱ اور ۹۲، ۹۳ اور ۹۴، ۹۵ اور ۹۶، ۹۷ اور ۹۸، ۹۹ اور ۱۰۰

یہ من کے دراصل علماء و سلف کی تنقید کی گئی ہے۔ ۱۳ اور ۱۴، ۱۵ اور ۱۶، ۱۷ اور ۱۸، ۱۹ اور ۲۰، ۲۱ اور ۲۲، ۲۳ اور ۲۴، ۲۵ اور ۲۶، ۲۷ اور ۲۸، ۲۹ اور ۳۰، ۳۱ اور ۳۲، ۳۳ اور ۳۴، ۳۵ اور ۳۶، ۳۷ اور ۳۸، ۳۹ اور ۴۰، ۴۱ اور ۴۲، ۴۳ اور ۴۴، ۴۵ اور ۴۶، ۴۷ اور ۴۸، ۴۹ اور ۵۰، ۵۱ اور ۵۲، ۵۳ اور ۵۴، ۵۵ اور ۵۶، ۵۷ اور ۵۸، ۵۹ اور ۶۰، ۶۱ اور ۶۲، ۶۳ اور ۶۴، ۶۵ اور ۶۶، ۶۷ اور ۶۸، ۶۹ اور ۷۰، ۷۱ اور ۷۲، ۷۳ اور ۷۴، ۷۵ اور ۷۶، ۷۷ اور ۷۸، ۷۹ اور ۸۰، ۸۱ اور ۸۲، ۸۳ اور ۸۴، ۸۵ اور ۸۶، ۸۷ اور ۸۸، ۸۹ اور ۹۰، ۹۱ اور ۹۲، ۹۳ اور ۹۴، ۹۵ اور ۹۶، ۹۷ اور ۹۸، ۹۹ اور ۱۰۰

سارے دارالطیب خاطر اپنے اوپر لے لیے، کہ یہ ان کے علمی احسانوں کی کم از کم جزا تھی، گودہ ان اقوال کا قائل نہ تھا، اس لیے وہ ذمہ دار بھی نہیں۔ منتقد کی یہ پرانی عادت ہے جس کے جانے کا اب کوئی امکان نہیں، کہ اوروں کی جو عباتیں آپ کی کتاب میں کسی طرح بھی آجائیں خواہ بریل یا سطراد ہی کیوں

نہوں جب تک آپ ان کے قائل کو صریح گالی نہ دیدیں، وہ آپ ہی کے سر منڈھی جائینگے! اس لیے آپ مستوجب پاداش ہونگے۔ اب ان شتر کے بعد معنی نہیں سمجھتے ہیں، جن کا صحیح یا غلط اعلان مسطہ سے

ہو سکتا ہے جو قرینا پورے کے پورے باعتبار تمام و اہتمام بالاکلام بمقتضائے مثل کالائے بدبریش خانہ بید شدہ پارسل کی صورت میں منتقد صاحب کو جو ان کے حقیقی اہل تھے بھیج دیے، کہ وہ ان کو پالیں

پوسیں اور ان کی نسل کی افزائش کریں، اور پھر حفاظت و ضمانت سلامت کے طور پر ۹۰ عدد سے

زائد اور اغلاط (سپاہی و انٹیری) جو آپ کی تمہید سے بھرتی کیے گئے تھے، ان کے ساتھ کر دیے، تاکہ یہ ان کو خیریت سے منزل مقصود تک پہنچا دیں۔

علماء و شرق و غرب کی عادت ہے کہ اگر کسی کتاب کا کوئی لفظ اپنی جگہ ٹھیک چہاں معلوم ہو تو لکھ دیکھا، یا (See) لکھ دیا کرتے ہیں کہ اس طرح وہ اس کی تصحیح یا تصحیف کی گراں بار ذمہ داری سے اپنے تئیں عمدہ بنا کر سکیں۔ مگر چونکہ آپ :-

ہم ماں ہیں جہاں سے ہم کو بھی کچھ ہماری خبر نہیں آتی

کو سیر علم اور مصطلحات کی خبر نہیں، اس لیے وہ اپنی طرح دوسرے کو بھی مجتہد دیکھنا چاہتے ہیں کہ یہ تیرا عجب ہے، یوں کیوں نہ کیا؟؟؟

آپ کے قلم میں غلطیوں سے کچھ نہ کرنا ہے، حالانکہ عام مصطلح میں تو غلطی بہر حال ایک کام ہے۔ یہی کتنی مشکل بات ہے کہ ایڈیٹر یا مولف ہر خواندہ کے (ہر چند کہ وہ خوردہ گیر ہی کیوں نہ ہو) خطرات قلبیہ ہو جس نفسیہ تک پہنچے، یعنی کہ وہ اپنے سینہ میں اس کا دل پیدا کر کے اس کی ہر واقعی یا فرضی ضرورت کا تدارک بھی کرے۔ یہ ادراسی قسم کی دلچسپ باتیں ہیں جن کے ذریعہ اغلاط کی خالی فہرست کی خانہ پوری کی گئی ہے۔

آپ کے پاس سلسلہ انساب قرن پنجم کی دو کتابیں ”جمہرۃ النسب“ ابن حزم اور ”اکمال“ ابن کثیر ہیں، جن کو ہاتھ میں لے کر جلد متعددین قرن دوم و سوم کے اقوال کو اس ذیل کی بنا پر رد کر دیا کرتے ہیں، کہ انہوں نے ان (متاخر) کتابوں میں کیوں نہ دیکھ لیا۔ یہ نہایت دلچسپ مباحث ہے، مگر چونکہ آپ کی تاریخ دانی ماشاء اللہ خارق عادت ہے، اس لیے آپ سب کچھ کر سکتے ہیں، لایسٹل عملاً یفعل و ہس

۱) اگر اس بات کو باور کر لیں کہ آپ کے جلوے واقعی ہوتے ہیں خطرات سے خالی نہیں کہ آپ کو تعریف و اتحال کا قدیم وارث ہو جس طرح ذیل نمبر ۳۳ آئیگا کہ سمانی و ذہبی کے سر آپ نے ناکتہ ہاتھیں منڈی ہیں۔

یستلون، ملاحظہ ہو جواب مس ۲۷۹ و ۲۸۱۔

آپ کی تحریر کا یہ خاتمہ ہے کہ خاطر خاطر کوجبات گوارا نہ ہو، ہر چند کہ وہ جملہ مولعات میں موجود ہوں مگر آپ کو بہر حال یہ حق پہنچتا ہے، کہ جب چاہیں اُس کے وجود سے انکار کریں، اور جب چاہیں ان بھی لیں۔
الغرض آپ چت پڑیں یا پٹ جیت آپ ہی کی ہوگی۔ آپ کا یہ بھی ایک پُرانا داؤں ہے کہ پیش ملا ملا کر ابھی یہ جو لیت بہت سخت جان نکلا ہے، مگر ہے اُس نے ہمیشہ کے لیے جملہ علماء ہندو سنہ کی طرف سے بطور فرض کفایہ یہ خدمت سر انجام دے دی ہو، اور اُن کو (اللہ کرے) چھڑا لیا ہو، اس لیے اُن سے دعا وغیر میں یاد رکھنے کی التماس ہے۔ کان اللہ لکم علی من ناوا؟ اھ۔۔

ألا یقبل من شاء ما شاء انما یلام الفقی فیما استطاع من الأمر

ما جز غریب

مد العزیز صدیق شہد عربی جامعہ اسلامیہ علی گڑھ

جمعہ ۱۹ اگست ۱۹۳۸ء

جواب نمبر اپریل (۱)

(معارف مس ۲۶۵) تنقید کی تمہید اسلامی علوم و فنون کی تدوین کی تاریخ سے شروع ہوتی ہے، جس کے اٹھارہ دریا کی پہنائی کو اپنے قلم اعجاز رقم سے دس سطر کے کوزہ میں بند کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”بنداد ویشاپور واندلس آخو قرن سوم و آفا زہ ہام میں علم کے مرکز تھے“

(۱) بہت خوب! مگر مصر، قیروان، دمشق اور صہمان وغیرہ بھی تو کچھ پیچھے نہ تھے:-

وما شر الثلثة ام عمرہ بضاحک الذی لا تصبیحینا

پھر بنداد کے ساتھ تو قرطبہ موزوں تھا جس طرح اندلس کے ساتھ عراق۔ مگر موزونیت کی چڑیا کو اس تنقید پر پھر پھٹانے کی اجازت مل سکے۔

پھر ملاحظہ ہو:۔ اور آخر قرن سوم و اوائل چہارم میں فنون کی تکمیل و تزئین (؟؟؟) ہوئی۔ پھر پنجم و ششم میں بھی بقول آپ کے تمشیہ و تزئین ہی ہوئی۔“

(۳) س میں لفظ تزئین کی تکمیل و تمشیہ کے ساتھ موزونی اپنی بلاغت کی داد چاہتی ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ جب قرون چہارگانہ میں تزئین ہی ہوتی رہی تو بجائے اس تطویل لایسنی کے یہی کیوں نہ کہہ دیا جاتا کہ اسلام کے جلوسوں میں تزئین ہی ہوتی رہی تاکہ تاریخ نویسی کا بار کاتب اور ناظر دونوں پر سے ہٹا دیا جاتا۔ اس آج کل تزئین بمعنی حجامت کرنا عام طور پر مستعمل ہوتا ہے، اگر ایک جگہ یہ معنی مراد ہوں تو ہمیں کلام نہیں۔

اعني ذلك رب من حصص وعنى ومن نفس اعالجها علاجًا

ص ۲۶۶ مطبق الاملا کا تفسیر حدیث، فقہ، ادب وغیرہ میں پتہ چلتا ہے گرا دی دنیا میں اس کی بحد کثرت ہے“

(۳) مستثنیٰ منہ اور مستثنیٰ دونوں ادب ہی ہیں، یہ اندازہ کوئی اُردو کے ساتھ مخصوص نہیں، اس کا جلوہ تو عربی میں بھی پرتوا لگتا ہے:-

والقول ذو خططل اذا ما لم يكن لب يعينه

آگے چل کر انسانوں کی کثرت اور ادب کی بھرمار گزرتی تالیفات کی قلت کا ماتم کیسے، اور لکھا ہے کہ مصر میں بھی بمقابلہ انسانوں کے علمی تالیفات عشر عشر (سویں کی ایک) کیا گزرتی تھیں۔

(۴) یہ بیان سزا پالغوا اور غلو ہے۔ امالی قالی جس ادب پر مشتمل ہے وہ تو بقول آپ کے فضائل و مشکلات قرآن و حدیث و اشعار و اخبار و نوادر ہے، وہ کوئی ڈراما یا جس طرح آپ نے یہاں لکھا ہے فضولیات و زخافات کا مجموعہ نہیں، کیا آپ میں اتنی جسارت ہے؟ کہ کلام پاک اور احادیث نبویہ کو ایسا ناپاک لقب دیں؟

كذ عواك كل يدعي صحفة العسل ومن ذالذي يدري بما أفيد من جهل

پچارے اصحاب مطالع جن کی ارادی یا غیر ارادی کوششوں سے کتابوں کا یہ گراں قدر انبار آج چھڑ

سلسلے ہے۔ اتنی زمین کے قابل تو نہ تھے کیا وہ یہ نہ کہیں گے کہ حضرت! آپ نے تو دیوان نغان و بکر کو جو مستشرق کرینکو کا کارنامہ تھا اپنا کرمضہ ہی نہیں کر لیا بلکہ عماد الملک مرحوم سے اس پر ایک رقم خطیر بھی وصول کی اور جبرو کی بھی کچھ ایسی ہی زرگت کی جس کا مرحوم نے... یار جنگ وغیرہ احباب سے رونا بھی رو دیا تھا، اور خود کرینکو مجلۃ المصیح اعلیٰ میں یہ لکھنے پر مجبور ہوئے۔ "وانحل نشرة ابو عبد الله السوسری و کتب فی عنوانہ ائدہ ناشرة تو پھر آپ کو کیا حق پہنچتا ہے کہ آپ ہمارے لیے کسب سلال کو شجرہ ممنونہ قرار دین یوں بھی یہ سفید جھوٹ ہے کہ مصر کی علمی مطبوعات سوئس کی ایک باکالادم ہیں۔ یہ تو محض سیاہی کی روانی اور بیان کی لطیفیائی ہے و بس! گرا چھا جناب! خود آپ نے! اس ہمد دعوتی محمدیثیت ادب و لغت کو چھوڑ کر حدیث پر کونسا کارنامہ کیا ہے؟ پیش کیجیے! قل ھا تو ابرھا نکھ ان کنتھ صا د قین۔

ص ۳۶ "مصر سے البیان کے تین نسخے نکلے"

(۵) لفظ نسخہ عربی اور اردو ہر دو زبانوں میں بمعنی ایڈیشن نہیں ہے۔ یہ غلطی آئندہ بھی بارہا آئیگی، گویا آپ کو ہنوز یہ نہیں معلوم کہ سلسلہ اختراع فن طاعت کیا کیانے الفاظ وضع ہوئے ہیں؟

"البیان کی اب تک پوری خدمت نہ ہو سکی"

(۶) گر یہ نری اسکیم بازی اور دوسروں کو کام کے لیے اور اپنے تئیں آرام کے لیے مخلوق سمجھنا آخر کہاں تک؟

لا المحلہ جاد بہ ولا بمثلہ

کہیں کوئی یہ نہ کہے کہ خواب میں ہم نے یہ سب کچھ سن لیا اور وہیں تمہیں بھی کر دی کہ:-

قد سمعنا ما قلت فی الاحلام و ائنتنا ک بدسرة فی المنام

وانتہدنا کما انتہبت بلا شبہی و کان النوال قد مر الکلام

کنت فیما کتبتہ نائمه العین فہل کنت نائمه الاقلام

بیدار ہونے کے بعد آپ اور ہم دونوں خالی ہاتھ تھے۔ کیا جناب کا قلم تعبیری کاموں کے لیے خشک ہو گیا؟

اور دوسروں کے بنے بنائے کاموں کو تباہ کرنے کے لیے ہمیشہ رواں ہے، اگر العرض کوئی صاحبِ ذوق اس ہم کو مسر بھی کرے تو آپ اُس کے کام کو مانگیئے کب! ابنائے وطن کی طرف سے اُس کی قدر افزائی امن وطمین اور سببِ شتم ہی سے ہوئی نہ! اسی لیے تو آپ نے اپنا وطن و ہر مملکتی گاڑی میں روڑا اٹکانا اور خاندانِ علم کے منہ پر خاک اُڑانا قرار دیا ہے۔ اور تاہنوز جبکہ زندگی کی آخری منزل میں قدم رکھ دیا ہے مجزہ کاموں سے اور کچھ نہیں کیا، اور وہ بھی سُرخ و سفید کی خاطر، پھر ان میں بھی مسٹر کنگو سے رساکشی جاری ہے، ائمہ اور کیا کریگیئے :-

والشیخ لا یترك احلاقه حتی یوادی فی شوی روصہ

ابیان کے برابر مسائل بیان کی جامع اور کوئی کتاب نہیں

(۷) یہ بات صاف بتاتی ہے کہ آپ کو اس کتاب سے دور کا واسطہ بھی نہیں، کہ مسائل بیان تمہیں کتاب کے ایک سو برس بعد عالم وجود میں آئے ہیں۔ البتہ اگر آپ کی کسی جاہلی قاسوس میں مسائلی مجبئی قوال نصیحہ ہوں تو فلا مشاحتہ فی الاصطلاح اذن -

”عبد الملک بن الزیات وزیر“

(۸-۱) اس زمین پر اس نام کا کوئی وزیر نہیں گذرا۔ یہ تو آپ کی تاریخ و رجال کی مہارت کی ایک ادنیٰ سی کرن ہے جس کے بل بوتے پر ہر مرد معقول سے اُلجھنے کے لیے آستینیں چڑھ لے ہمیشہ طیار رہتی ہیں۔ کسی لفظِ مکتب ہی سے پوچھ لیا جوتا کہ نام محمد بن عبد الملک الزیات ہے جس کو اس طرح مختصر کیا جاسکتا ہے۔ محمد الزیات، ابن عبد الملک الزیات، الزیات۔ مگر آپ نے تو یہاں تین فاحش اغلاط کیے ہیں (۱) وزیر کا نام عبد الملک بتایا جو اُس کے باپ کا نام ہے۔ (ب) الزیات کو عبد الملک کا باپ لکھا، حالانکہ اُس کے باپ کا نام تو آبان ہے۔ دیکھو افغانی ۲۰-۳۶۷۔ (ج) زیات (گندمی قبیلہ) تو خود وزیر کی صفت ہے۔ دیکھو دیوان ابراہیم الصولی تصحیح الحاجز الیمینی نمبر ۱۰۵۱، ۱۲۳، ۱۳۵، ۱۸۶، ۱۸۶۔

”کابل ہر دو کی کئی شرعیں مصر و یورپ میں طبع ہوئی ہیں؟“

(۱۱) عرض ایک جدید شرح صرف مصر میں چھپی ہے۔ پھر قالی کی نامکمل مختصر اور اغلاط سے معمور سوانح عمری لکھی ہے، میں نے ہر چند کہ اخذ کا ذکر السماس آپر کر دیا ہے مگر وہ آپ کی نگاہ خوردبین سے اوچھل رہے جو آپ نے اس قدر اغلاط کر ڈالے۔

صفحہ ۲۶۸ عبد الرحمن ابن مکرود الی اندلس بتلاتے ہیں۔

(۱۲) ”والی گورنر کو کہتے ہیں سویہ بھی ساتھ ہی ساتھ ارقام (اللہ اللہ صبح رقم) فرما دیتے کہ یہ گورنری بختی کس نے تھی؟ اس وقت آپ کے تاریخی مملوآت کا مندر تلام خیز ہے شاید کوئی موتی اس ”غریب زمین کے بھی ہاتھ لگ جائے، اور عمر بھر دھکے خیر میں یاد رکھے، واقعہ یہ ہے کہ وہ اندلس کی اسلامی تاریخ میں زبردست ترین پادشاہ اور پہلا امیر المؤمنین (خلیفہ) تھا جس کے بلانے پر قالی اندلس گئے تھے۔ یہ ہے آپ کی لغت دانی (لقوئیت):۔“

ومن جاہل لی وھو یجھل جھلہ

پھر آج کل کے طلبہ کے یورپ کو بیفرن ڈگری جانے کا روزا روتے ہوئے لکھتے ہیں ”تاریخ اسلام بلکہ اسلام کے لیے مغرب کی سند مطلوب ہے۔ کچھ عجیب نہیں کہ آئندہ نفس ایمان و اسلام کی سند کے لیے ان کو دیا جانا پڑے“

(۱۳) گویا پہلے اسلام سے نفس اسلام مراد نہیں تھا بلکہ اس کے ناکارہ اعضاء:۔

واسرع مفعول فعلت تغیراً تکلف شیء فی طباعك ضداً

قالی کو پادشاہ اندلس حکم کے ولی عمد مستنصر کا تالیق بتایا گیا۔

(۱۴-۱۶) صل علی! یہ ہمہ دانی اور اس پر یہ درافشانی۔ اجمی حضرت! یہ بہت یہاں تلاوت فرماتے۔

فیاموت نرا ان الحیاة ذمیمة ویانفس جدی ان دھرش ہازل

ذکر ہر معارف کی حدیث سے غفلت اور بخاری سے عدم واقفیت پر ابھی ابھی تو لکھا ہے کہ قالی کو انصاف نے بلایا
تھا جس طرح خود قالی نے بھی امالی میں لکھا ہے ہنزوی صفحہ ۲۶۸ پل ربا ہے۔ پھر یہ کہ ہر بک چلے۔ یہ تین اغلاط
ہیں جو آپ کی تاریخ دانی کی ہمیشہ ہمیشہ مند رہیں گے:-

۱) اُس وقت بادشاہ عبدالرحمن انصاف تھا نہ کہ اُس کا ولی عہد حکم (ب) حکم کا کوئی ولی عہد مستنصر
نام کا نہیں بلکہ حکم مستنصر ایک شخص ہے جس طرح ابو عبداللہ السوری ایک ہے۔ (ج) پھر قالی حکم کے عہد ہی میں
مر گئے تھے انہوں نے اُس کے ولی عہد کا زمانہ سب سے پایا ہی نہیں۔ یہ ہے تاریخ و رجال کی مہارت
جس کی کمی کاشیل و سید میں رزا رویا تھا۔ کیا وہ نہ کیٹنگے، کیا خوب!

مہنتی بد انہا وانسلت کلک ذوعیب انت ھتاب

”اعالی کا مغرب میں استقبال کیا گیا“

(۱۷) استقبال تو محض اندلس ہی میں ہوا ہے جہاں سونے جبل الطارق کو کہتے ہیں۔ مغرب تو تونس کے
بعد ہی سے شروع ہوا ہے اور اُس کو استقبال اور دعوت سے کوئی علاقہ نہیں۔ یعنی ساکت خیر منعی
سنا طوق۔

اندلس و بغداد کا مقابلہ کرتے ہیں:-

(۱۸) اے صاحب! یا تو اندلس دعوت کہتے یا پھر قرطبہ و بغداد۔

قالی کا سرمایہ لغت اور غریب کے سوا کچھ نہیں تھا۔

(۱۹) اللہ اللہ! کہرت کلہ تخبر من افواھوان یقولون الا کن با۔ یہ سفید بھوٹ اور یمن و طنز

اور یہ تقاض کلام! دروغ گورا حافظہ ناہند۔ اسی صفحہ ۲۶۸ پر تو لکھا تھا (ایہ ناز ادیب و لغوی) اور اگلے

۱۱، آپ کی حدیث علی انھوں میں بخاری دانی کی قسمی جواب میں ۲۴۴ و جواب نمبر ۲۲ کھولی جائیگی۔

۲۳، جامعہ ۳، ۳۱۵۸ و ۳۱۶۵ حالانکہ یہ معکوس مہارت اُن کے اُس بھی کچھ نہیں۔

صنف میں ہے کہ قالی اہل اندلس کو لغت و ادب پہنچاتے تھے، اس سے بھی لگنے میں ہمالی کی بابت لکھے
ہیں کہ اس میں قرآن و حدیث و اشعار و اخبار و نوادر ہیں، گویا قالی نے بھی قبلی مرحوم کی طرح اپنے مخصوص
فن (لغت) کو چھوڑ کر امالی میں وہ تمام علوم بھر دیے ہیں جو ان کو نہیں آتے۔ تمام مترجمین قالی نے اس کے
تیسرا سا تذکرہ حدیث کے نام گونے میں جن میں سے امام ابو بکر ابن ابی واد اور لغوی بھی ہیں بعض حدیث
کی خاطر دو سال درود بغداد سے پہلے امام ابو یعلیٰ کے یہاں موصل میں ٹھہرے رہے۔ ان کی نحویت
کی بابت ^{۱۱۱}قبلی کے لفظ یہ ہیں دکان اعلمہم جلیل النحوی علی مذهب البصریین و اکثرہم تداقیقا
فی ذلك۔ اور زبیدی کہتے ہیں^{۱۱۲}۔ وقرأ کتاب سبویہ علی ابن دسرہویۃ اجمع واستفسر جمیعہ
و ناظرہ فیہ و دقیق النظر و کتب عنہ تفسیرہ و علل العلة و اقام علیہا الحجۃ و اظہر فضل
مذہب البصریین علی مذہب الکوفیین و نصر مذہب سبویہ علی من خالفہ من
البصریین ایضا و اقام الحجۃ لہ یہ بیان کسی گجراتی کا نہیں بلکہ زبیدی کا جو قالی سے مخصوص تھے۔
ہر چند وہ آسان حدیث و نحو کے تیار سے ہی کیوں نہ ہوں مگر آپ سے دوڑینے کسری تھے، گو ان کے
اساتذہ تیسرا سے زیادہ تھے اور آپ کے اساتذہ خیر صلا! پھر بھی وہ آپ کے شمار میں کیسے آئیں مگر سوال
یہ ہے کہ آخر لغت میں ان کا پلا متقد سے کیوں زیادہ ہے، انہوں نے تو جس طرح آگے آئیگا دو سلم
کتابیں بلاتنبیہ اپنی امالی میں چڑھا کر بلا کم و کاست راج کر دی ہیں، مگر ممکن ہے کوئی میباک گستاخ بے
عجابا (خاکم بدہن! بے عبادت) سنا دے۔ پیش ملا حکیم و پیش حکیم ملا و پیش ہر دو پنج پیش ہر دو گر چونکہ
یش میدانی نہیں نہیں اس لیے عرب عباد کے ہاں قابل شہوانی و پذیرائی نہیں۔ عاجز کہتا ہے ناظرین
با حکمین عرب عباد کی حقیقت سمجھنے کے لیے ایک اور مقالہ کا انتظار فرمائیں کہ آخر الدواہ الکئی۔

لاؤبریتک بریالا انخبار لہ انی رأیتک لا متفک تہوینی

امالی کا نسخہ قرطبہ کی جامع مسجد میں جمعرات کے لیکچروں کا مجموعہ ہے۔

(۲۰) کہیں اس کو محض اردو کی بے ربطی اور زولیدہ بیانی نہ سمجھا جائے، یہ تو داغ کی خوبی ہے، عربی میں بھی اسی طرح جلوہ فگن ہے۔

تریدین لقیان المعالی رخصۃ ولابد دون الشہد من ابر الفحل

ص ۲۶۹ تقریباً ایک صدی یا کچھ کم و بیش علماء میں امالی کا چار چار، پھر یہ کتب خانوں کی زینت بن گئی، تا آنکہ مطبع نے اس سے پہلک کو روشناس کیا۔

(۲۱) یہ متن سخن بننے کی لا حاصل کوشش ہے، در زمانہ امالی بھی جہاں اپنی کارناموں کی طرح قدر دانوں کے ہاتھوں میں ہمیشہ رہی ہے۔ غولآئی امالی کے ڈیڑھ سو برس بعد لکھی گئی ہے۔ اگر امالی کے قرداد ختم ہو گئے تھے، تو پھر کبریٰ نے آفریہ درد سری کیوں کی۔ تقریباً اسی زمانہ کے ابن خزم و حمیدی بھی ہیں جنہوں نے اس کو بہت سراہا ہے۔ موجودہ نسخہ، امالی اندلسیہ مکتوبہ ۸۳۸۶ (دار الکتب المصریہ) پر قرن پنجم و ششم کے ادب کے اندلس ابوالولید اللوتی اور ابومروان بن سراج وغیرہ کے قیمتی حواشی ہیں۔ دیکھو السطحاوی ۳۴۶ و ۳۴۷۔

پھر ششم سے لے کر تا ابراہیم (قرن چہارم) کے تو میسوں نسخے جا بجا ملتے ہیں اور نظر سے بھی گذر چکے ہیں کیا یہ نسخے امالی کی قدر دانی کی دلیل نہیں ہیں۔ آپ کو تو خود اعتراض ہے کہ ششم کے مخطوطاتی نے تو امالی پر القدر العالی لکھی ہے۔ یہ ہے آپ کے معلومات کا بجز غار۔

یصیب وما یدہما ویخطی ما دوی کیف یکون النونک الا کذا لک

(بالی آئندہ)